

# История происхождения выражения «тамбовский волк тебе товарищ»

---

Выполнил: ученик 5 класса «Д»  
Житенев Егор

**Цель исследования** - выяснить, откуда появилось выражение «тамбовский волк тебе товарищ»

**Задачи исследования:**

- изучить литературу, найти материалы в сети Интернет по данной теме;
- описать возможные происхождения данной фразы;
- определить, что сейчас связывает Тамбовщину с данным выражением;
- обобщить полученные данные

**Объект исследования:** крылатое выражение.

**Предмет исследования:** происхождение фразы и связь её с Тамбовщиной

Есть несколько версий возникновения фразеологизма про Тамбовского волка. В эпоху основания города-крепости Тамбова, одним из основных контингентов первопоселенцев становились ссыльные преступники. Так как в старину на Руси преступников было принято называть волками, за местными жителями могло закрепиться название «Тамбовский волк тебе товарищ».

До христианизации Тамбовского края, местные язычники фино-угорских племён поклонялись идолу божества в виде волка. По одной из версий, этот языческий бог мог стать прототипом известного персонажа местного фольклора — Тамбовского волка.

Согласно гипотезе, выдвинутой тамбовским краеведом Иваном Овсянниковым, фразеологизм появился в XIX веке. Тамбовская губерния была преимущественно сельскохозяйственным краем, после завершения сезонных работ тысячи мужиков уезжали в соседние города за заработком, берясь за любую низкооплачиваемую работу и перебивая её у местных жителей, которые недовольно ворчали: «Опять тамбовские волки по дворам рыщут, цену сбивают».<sup>1</sup>

Более позднее упоминание связано с Тамбовским восстанием 1920—1921 годов.

Противоборствующие силы — зелёные повстанцы и красноармейцы — имели много общего в организации и идеологии, вплоть до обращения «товарищ». Допрашиваемые антоновцы при обращении к сотрудникам правоохранительных органов получали отпор «Тамбовский волк тебе товарищ», ставший крылатым выражением.

Есть еще одна версия происхождения этой фразы, раньше, когда в Тамбовской губернии было очень много волков, на различных ярмарках тамбовские купцы заваливали рынок волчьими шкурами, причём хорошего качества, и невысокой ценой, (хотя стоит отметить что какой то особой тамбовской породы волков нет) тем самым вызывая недовольство других торговцев, и якобы они выражались, Опять тамбовские волки приехали! Соответственно фраза Тамбовский волк тебе товарищ, вполне могла появиться и в то время.<sup>1</sup>

Существует Церковная легенда: Ее суть в том, что около двух веков назад в одном из районов Тамбовской области жил старец-отшельник Симеон. За его суровые жизненные лишения Бог наградил его даром живого общения с дикими животными, в частности, с волками. Когда жители окрестных деревень ходили в лес, то часто видели его окруженного стаей волков. Ходили слухи, что когда старец приходил к людям за подаянием, у края леса его возвращения терпеливо ждали всегда сопровождавшие его волки. Говорят, что о кончине праведника узнали по необычному явлению – волчьему вою в лесу. А некоторые верующие люди из ближайших селений увидели над лесом в месте его упокоения огненный столб, тянущийся к небу. Поэтому появилось предположение о том, что в поговорке «Тамбовский волк тебе товарищ» скрыт тайный смысл покровительства Симеона тамбовчанам.

# Заключение

Как я понял, легенд о тамбовском волке столько, что можно составить целую энциклопедию. Как говорится, сколько людей, столько и мнений. Но бесспорно одно: серая ушастая мордочка с клыками уже много лет является символом Тамбова, привлекая сюда туристов из других городов.